

商湯遭美打壓 IPO 延後

外交部：將採取有力措施堅決回擊

香港商報

中國政府特許在內地發行之報刊

一九五二年創刊

2021年12月15日

香港商報
國信早報

聯合印刷發行
印度尼西亞版



PT BINA MITRA INDOSEJAHTERA

商湯集團表示，美方決定與指控毫無根據，公司仍將致力盡快完成全球發售及上市。

路透社

商湯集團概況

公司類型	私人企業
產業	人工智慧
成立日期	2014年
董事	湯曉鷗、徐立、王曉剛、徐冰
主要股東	Softbank、SenseTalent、阿里巴巴等
總部	香港(全球總部), 深圳、北京、上海(全球研發總部)
標語口號	堅持原創，讓AI引領人類進步
願景	以人工智能實現物理世界和數字世界的連接，促進社會生產力可持續發展，並為人們帶來更好的虛實結合生活體驗。
員工人數	3200人(2019年)
2020年收入	34.46億元人民幣
網站	www.sensetime.com



【香港商報訊】記者韓報道：由香港中文大學團隊孕育的人工智能(AI)企業——商湯集團(020)未能如期於12月17日IPO掛牌。上周五(12月10日)，美國財政部宣布將商湯集團列為「非SDN中國軍工複合體公司名單」。對此，外交部發言人汪文斌昨回應稱，中方敦促美方立即撤銷有關錯誤決定，停止干涉，如美方執意妄為，中方必將採取有力措施堅決回擊。商湯集團亦對相關指控表示強烈反對，並會堅定不移推進IPO，爭取最快年底前完成。

申請股款不計利息退還

昨日，商湯集團發布通告稱，公司股票全球發售及集團上市將會延遲，但預期將刊發補充招股章程，並載有更新上市時間表、香港發售股份的相關申請程序及其他相關資料。

集團表示，所有申請股款將不計利息悉數退還予所有申請人，於12月15日安排電子退款或寄發退款支票。多家證券行如富途證券、耀才證券、艾德證券、時富證券、華盛證券、盈立證券及輝立證券等均表示，免除所有參與認購商湯客戶的認購手續費和全部銀行融資利息，相關的成本會全數退回，稍後將公布具體退款安排。

據了解，商湯集團對在香港上市仍「堅定不移」，因投資者特別是中資投資者對商湯的投資興趣不減，集團最新目標是趕在今年年底前完成香港IPO上市。

不過，有市場人士認為，商湯其實不宜急於趕在今年年底前在港上市，因當前市場氣氛不佳，招股反應僅屬平平，堅持上市可能拖累股價表現，倒不如找其他科技公司入股補充資金，再等待好時機在內地或香港再上市。

商湯原本計劃全球發售15億股，集資額60億元左右，由中金公司、海通國際及滙豐擔任联席保薦人。綜合市場消息，商湯再展認購額起碼有30億元，超額認購約4倍，市場反應未算十分熱烈。

商湯被美無端列入黑名單

商湯今次上市擱淺與美國打壓中企直接相關。12月9日，外媒報稱美國財政部將會把商湯集團列入「中國軍工企業」黑名單。次日，美財政部外國資產控制辦公室(OFAC)趁「國際人權日」宣布將商湯集團列為

「非SDN中國軍工複合體公司名單」，這意味美國投資者將被禁止投資商湯，直接影響商湯供應鏈。現時，內地有59家被指為中國軍工及監控技術企業而被美國制裁。

事實上，OFAC的指控虛假失實，包括聲稱商湯直接或間接地擁有監控技術，並開發能識別種族的人臉辨識系統，特別是針對維吾爾族等。OFAC還罔顧事

實指商湯專利申請顯示，商湯AI的識別能力，在即使戴上鬍鬚、太陽鏡和口罩的情況下都可辨別維吾爾族人。

外交部發言人汪文斌昨回應美方將本港人工智能企業商湯科技列入「中國軍工企業」黑名單及制裁新疆官員，批評美國基於謊言和虛假信息，再次以所謂新疆人權為由，對中方有關人員和實體實施制裁，嚴重干涉中國內政、違反國際關係基本準則，及損害中美關係，美方所謂制裁充分暴露出「以疆制華」的險惡用心，暴露出美國假民主、真強權，假人權、真霸權的虛偽本質，中方堅決反對，強烈譴責，敦促美方立即撤銷有關錯誤決定，停止干涉，如美方執意妄為，中方必將採取有力措施，堅決回擊。

此前，商湯集團亦在公司網頁發表回應，對相關指控表示強烈反對，並指相關指控毫無根據，是對商湯根本性誤解。集團強調，科技發展不應該受到地緣政治影響。

半年收入按年增91.8%

金管局明年初發400億外匯基金票據

【香港商報訊】記者姚一鶴報道：金管局昨宣布計劃於2022年1月4、11、18、25及31日，以及2月8、15及22日舉行的8次定期投標中，每次增發50億元的91日期外匯基金票據，以應付銀行在銀行體系流動資金充裕環境下對該等票據的持續需求。華大證券首席宏觀經濟學家楊玉川分析稱，港府發行外匯基金票據安全性高，同時可增加證券市場深度，也能讓相關資產定價有一個參照物。

金管局解釋，是次增加外匯基金票據供應的安排，符合貨幣發行局制度的運作原則，增發外匯基金票據只是貨幣基礎的組成部分之間的轉移，即由銀行體系總結餘轉移至外匯基金票據及債券，總結餘將因應外匯基金票據的增發量相應減少，貨幣基礎仍然由外匯儲備提供十足支持。

假如8次的計劃增發量全部執行，票據發行量將會增加共400億港元。金管局稱，會繼續留意市場情況，並保留調整或不全部執行8次增發的可能

性。

專家：投資幾乎無風險

外匯基金票據及債券是金管局發行的港元債務證券，屬於香港特別行政區政府記入外匯基金帳目內的直接、無抵押及無條件的一般負債，與港府所有其他無抵押負債享有同等權益。外匯基金票據及債券發行計劃確保市場有大量優質的港元債券，以供作為買賣、投資及流動資金管理的工具。

楊玉川受訪時表示，港府發行外匯基金票據安全性高，幾乎是無風險的投資，所以對相關資產的定價，有一個參照和基準，其他債券亦可以根據風險的高低，作出相關的定價。他又表示，如果港府發行外匯基金票據在一個年期中有足夠大的量，更可以增加市場的深度，因為市場上的買賣會更多，從而帶動資金流動性。

早在今年10月，金管局就已宣布，將透過8次適

量增加外匯基金票據發行量，應付銀行在銀行體系流動資金充裕的環境下，對該等票據的持續需求。

外匯基金票據增發安排

發行日期	金額(港元)	年期(日)
2022年1月4日	50億	91
2022年1月11日	50億	91
2022年1月18日	50億	91
2022年1月25日	50億	91
2022年1月31日	50億	91
2022年2月8日	50億	91
2022年2月15日	50億	91
2022年2月22日	50億	91

時評

美國又玩花招，其財政部竟宣布將港產人工智能軟件公司商湯集團列入「中國軍工企業名單」，除了打擊商湯供應鏈，還禁止美國投資者投資有關公司。受禁令影響，商湯昨決定延遲全球發售及上市。過往美國制裁中興、華為等內地企業，今次再施橫手，重手打擊港產「獨角獸」，共通點都是無所不用其極地打壓中國高科技企業，大搞科技戰，生怕在中美科技戰敗陣。雖然美國打壓會帶來不少隱患，但只要香港和內地保持定力，發揮優勢，應對得宜，必化險為夷，轉危為安。

商湯在2014年由香港中文大學工程學院團隊創立，短短7年間發展成亞洲收入排名最高、擁有8000多項專利的人工智能企業，在智慧城市、智慧

科技戰殺埋身 港優勢助應對

商業、智慧生活和智能汽車等領域具有領先技術，成為本港創新科企的表表者。然而，就在商湯快將上市之際，美國財政部外國資產控制辦公室在12月10日「國際人權日」聲稱，商湯開發能夠識別種族的人臉辨識系統，可以用來識別「新疆維吾爾族留有鬍鬚、佩戴太陽眼鏡或口罩後的樣貌」云云。雖然商湯隨後回應指，美國政府對公司有根本性的誤解，認為對方的決定和指控毫無根據，但顯然無法令美國收回成命。

顯而易見的是，美國祭出所謂人權這個冠冕堂皇的理由，只不過是重複過往數年有關新疆的種種謊言和指控，根本就是罔顧事實。有識之士都深信，美國只是以捍衛人權為藉口，真正目的是維護其自身霸權，爭取在人工智能、芯片、6G、太陽能等高

科技領域打垮中國，從而阻礙中國經濟和軍事進步。誠如外交部發言人汪文斌昨批評，美方所謂制裁充分暴露「以疆制華」的險惡用心，暴露美國假民主、真強權，假人權、真霸權的虛偽本質。

如今，美國干預商湯供應鏈和禁止美國投資者投資，肯定對其上市融資計劃和潛在投資者的利益造成一定影響，商湯的發展前景暫時亦增添了一些不確定性，需要自強克服。毫無疑問，類似事件再次給了我們深刻的教訓，未來中國必須建立更完整、獨立的核心技術體系和供應鏈，要把主導權牢牢掌握在自己手中。中國科企要更加自主獨立，否則極易任人魚肉。而對於孕育商湯這頭「獨角獸」的香港而言，美國由過往只針對內地高科技企業，演變至波及港產科企，今次事件也許會對近年銳意發展

創新科技的香港帶來嚴峻考驗，也提出新的問題，和內企一樣，港科企亦須和內地一攬，加強自身獨立創新能力，才不被「卡脖子」。

高科技是美國時時想壟斷的牌，必圖長保優勢，因此在可見的將來，科技必是中美爭奪的焦點。美國肯定還會繼續羅織罪名打壓中國企業。對香港而言，這反而凸顯其作用和優勢，例如隨著更多內地科企放棄在美上市，轉赴香港掛牌，這對強化香港國際金融中心地位無疑有正面作用。不僅如此，香港還可利用國際化優勢，更多更好地向國際投資者作解說，增強他們對在港上市內企的信心。這既可增加香港金融市場的廣度和深度，更可幫助內地科企競逐國際，應對競爭，進一步發展壯大。

香港商報評論員 林松年